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Τρίτη, 06 Ιουνίου 2023 

Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ 
  

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ημιτελείς προτάσεις Α1 

έως Α5 και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη λέξη ή στη φράση, η οποία συμπληρώνει σωστά 

την ημιτελή πρόταση. 

  

Α1. Τα ινίδια χρωματίνης 

α. διπλασιάζονται κατά τη μετάφαση.  

β. είναι ορατά στο οπτικό μικροσκόπιο.  

γ. αποτελούνται από νουκλεοσώματα. 

δ. τα συναντάμε στην πρόφαση της κυτταρικής διαίρεσης. 

Μονάδες 5 

 

Α2. Οι δεσμοί που σταθεροποιούν τη δευτεροταγή δομή του DΝΑ είναι 

α. 3΄ - 5΄ φωσφοδιεστερικοί δεσμοί. 

β. δεσμοί υδρογόνου. 

γ. πεπτιδικοί δεσμοί. 

δ. δισουλφιδικοί δεσμοί. 

Μονάδες 5 

 

Α3. Για τη διάγνωση της κυστικής ίνωσης κατά τη διενέργεια προγεννητικού ελέγχου σε 

έμβρυο έντεκα εβδομάδων απαιτούνται 

α. αμνιοπαρακέντηση και μοριακή διάγνωση. 

β. λήψη χοριακών λαχνών και μοριακή διάγνωση. 

γ. αμνιοπαρακέντηση και βιοχημική δοκιμασία. 

δ. λήψη χοριακών λαχνών και μελέτη καρυότυπου. 

Μονάδες 5 

 

Α4. Κατά την έκφραση της γενετικής πληροφορίας, από τον πυρήνα εισέρχεται και εξέρχεται, 

αντίστοιχα 

α. rRNA, tRNA. 

β. mRNA, RNA πολυμεράση. 

γ. μεταγραφικός παράγοντας, rRNA. 

δ. RNA πολυμεράση, μεταγραφικός παράγοντας. 

Μονάδες 5 
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Α5.  Η ινσουλίνη 

α. κωδικοποιείται από δύο γονίδια και αποτελείται από δύο πεπτίδια. 

β. κωδικοποιείται από ένα γονίδιο και έχει 50 πεπτιδικούς δεσμούς.  

γ. αποτελείται από ένα πεπτίδιο και έχει 50 πεπτιδικούς δεσμούς. 

δ. κωδικοποιείται από ένα γονίδιο και έχει 49 πεπτιδικούς δεσμούς. 

Μονάδες 5 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

Α1. γ 

Α2. β 

Α3. β 

Α4. γ 

Α5. δ 

 

 
 

Β1.Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα, το οποίο σχετίζεται με τη χημική αντίδραση που 

καταλύει η καταλάση. 

 

 
 

α) Να αντιστοιχήσετε τις καμπύλες της στήλης Ι με τις χημικές ουσίες της στήλης ΙΙ (ένα 

στοιχείο της στήλης ΙΙ περισσεύει). 

ΣΤΗΛΗ Ι ΣΤΗΛΗ ΙΙ 

α Καταλάση 

β υπεροξείδιο του υδρογόνου 

γ διοξείδιο του άνθρακα 

 νερό 

 

                                       (Μονάδες 3) 

 

β) Σε ποια κατηγορία μακρομορίων ανήκουν τα ένζυμα; 

(Μονάδα 1) 



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2023 

 

ΩΘΗΣΗ 

3 
 

  

  

  

γ) Πώς ονομάζονται τα μονομερή από τα οποία δομούνται τα ένζυμα;  

(Μονάδα 1) 

δ) Από πόσα διαφορετικά μονομερή δομούνται τα ένζυμα (Μονάδα 1) και σε τι διαφέρουν 

μεταξύ τους αυτά τα μονομερή (Μονάδα 1); 

Μονάδες 7 

Β2. Να ορίσετε τις παρακάτω έννοιες: 

α) Αποικία 

β) Στατική φάση ανάπτυξης 

γ) Επιχιασμός 

Μονάδες 6 

 

Β3. Ποια είναι τα μειονεκτήματα της παραγωγής εμβολίων από νεκρές ή από εξασθενημένες 

μορφές ενός παθογόνου μικροοργανισμού; 

 Μονάδες 4 

 

Β4. Να αναφέρετε τις περιοχές/ δομές ενός κυτάρου φύλλου λεμονιάς, στις οποίες γίνεται 

πρωτεϊνοσύνθεση. 

Μονάδες 4 

 

Β5. Ποια είναι τα πλεονεκτήματα της χρησιμοποίησης διαγονιδιακών φυτών και ζώων για 

την αύξηση της φυτικής και ζωικής παραγωγής έναντι της κλασσικής μεθόδου των 

διασταυρώσεων; 

Μονάδες 4 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

Β1.  

α)  

α -  Η2Ο 

β –  υπεροξείδιο του υδρογόνου  

γ – καταλάση   

 

β) Πρωτεΐνες 

 
γ) Αμινοξέα 

 

δ) Οι πρωτεΐνες δομούνται από 20 διαφορετικά μονομερή, τα αμινοξέα, τα οποία διαφέρουν 

μεταξύ τους ως προς την πλευρική ομάδα R που συνδέεται με το κεντρικό άτομο άνθρακα. 

 

Β2.  

Αποικία: Μία αποικία είναι ένα σύνολο από μικροοργανισμούς, που έχουν προέλθει από 

διαδοχικές διαιρέσεις ενός κυττάρου, όταν αυτό αναπτύσσεται σε στερεό θρεπτικό υλικό. Οι 

αποικίες είναι ορατές με γυμνό οφθαλμό. 
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Στατική φάση ανάπτυξης: Η φάση ανάπτυξης ενός μικροοργανισμού κατά την οποία ο 

πληθυσμός των κυττάρων παραμένει σταθερός λόγω της εξάντλησης θρεπτικών 

συστατικών ή/και της συσσώρευσης τοξικών παραπροϊόντων. 

 

Επιχιασμός: Εξαιτίας της σύναψης κατά την πρόφαση Ι, είναι δυνατό οι μη αδελφές 

χρωματίδες των ομόλογων χρωμοσωμάτων, που έχουν γίνει πια ορατές, να «μπερδευτούν» 

μεταξύ τους. Έτσι δημιουργούνται τα χαρακτηριστικά και ορατά από το οπτικό μικροσκόπιο 

χιάσματα, στα οποία οι χρωματίδες κόβονται και επανασυγκολλώνται, αφού όμως έχουν 

ανταλλάξει μεταξύ τους ομόλογα χρωμοσωμικά τμήματα. Το φαινόμενο αυτό, που 

ονομάζεται επιχιασμός, δίνει τη δυνατότητα στα ομόλογα χρωμοσώματα να ανταλλάξουν 

μεταξύ τους γονίδια. Αυτό εξασφαλίζει γενετική ποικιλότητα στους οργανισμούς που 

αναπαράγονται με αμφιγονία. 

 

Β3. 

Τα μειονεκτήματα της παραγωγής εμβολίων από νεκρές ή από εξασθενημένες μορφές ενός 

παθογόνου μικροοργανισμού είναι: 

• Δεν μπορούν όλοι οι μολυσματικοί παράγοντες να αναπτυχθούν σε κυτταροκαλλιέργεια 

και έτσι δεν έχουν αναπτυχθεί εμβόλια για πολλές ασθένειες. 

• Ορισμένοι ιοί των ζώων αναπτύσσονται με αργό ρυθμό σε κυτταροκαλλιέργειες και 

συνεπώς η απόδοσή τους είναι πολύ χαμηλή, άρα και τα εμβόλια γίνονται πολύ ακριβά. 

•  Χρειάζονται μεγάλες προφυλάξεις, για να μην εκτεθεί το προσωπικό που κατασκευάζει 

τα εμβόλια στον παθογόνο παράγοντα. 

•  Δεν είναι όλα τα εμβόλια αποτελεσματικά για μια ασθένεια π.χ. για τον ιό του AIDS 

γίνονται συνεχείς ανεπιτυχείς προσπάθειες κατασκευής εμβολίου.  

 

Β4. Πρωτεϊνοσύνθεση πραγματοποιείται στα ριβοσώματα. Στα κύτταρα ενός φύλλου 

λεμονιάς, ριβοσώματα υπάρχουν:  

• Ελεύθερα στο κυτταρόπλασμα  

• Στην εξωτερική επιφάνεια μεμβρανών του αδρού ενδοπλασματικού δικτύου 

• Στα μιτοχόνδρια 

• Στους χλωροπλάστες 

 

Β5. 

Η χρησιμοποίηση διαγονιδιακών φυτών και ζώων για την αύξηση της φυτικής και ζωικής 

παραγωγής παρουσιάζει σημαντικά πλεονεκτήματα έναντι της κλασικής μεθόδου των 

διασταυρώσεων. Αυτά επιγραμματικά είναι τα παρακάτω: 

• Επιλογή και προσθήκη μόνο επιθυμητών ιδιοτήτων με ταυτόχρονη διατήρηση των παλαιών 

επιθυμητών χαρακτηριστικών. 

• Ταχύτατη παραγωγή βελτιωμένων φυτών και ζώων σε σχέση με παραδοσιακές τεχνικές. 
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Σε έναν διπλοειδή οργανισμό, στον οποίο το φύλο καθορίζεται όπως στον άνθρωπο, 

απομονώθηκαν τα δύο θυγατρικά κύτταρα Α και Β που προέκυψαν στο τέλος της πρώτης 

μειωτικής διαίρεσης, του ίδιου άωρου γεννητικού κυττάρου: 

 Στο κύτταρο Α όλα τα χρωμοσώματα είχαν φυσιολογική δομή, ενώ εντοπίστηκαν και 

τα δύο χρωμοσώματα του 11ου ζεύγους. 

 Στο κύτταρο Β εντοπίστηκαν συνολικά 18 χρωμοσώματα, όλα με φυσιολογική δομή. 

Γ1.  Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

α) Πώς ονομάζεται το φαινόμενο που οδήγησε στην παραγωγή των 

κυττάρων Α και Β;                                                                                                                   (Μονάδα 1) 

β) Ποιος είναι ο φυσιολογικός διπλοειδής αριθμός χρωμοσωμάτων του συγκεκριμένου 

οργανισμού;                                                                                                                             (Μονάδες 2) 

γ) Πόσα μόρια DNA έχει καθένα από τα κύτταρα Α και Β;                     (Μονάδες 2) 

δ) Πόσα χρωμοσώματα θα έχουν οι γαμέτες που προκύπτουν από τα κύτταρα Α και Β,εφόσον 

η δεύτερη μειωτική διαίρεση γίνεται φυσιολογικά;                                         (Μονάδες 2) 

Μονάδες 7 

 

Γ2. Ένας ερευνητής κατασκεύασε μία cDNA βιβλιοθήκη από παγκρεατικά κύτταρα 

ανθρώπου και μια cDNA βιβλιοθήκη από ηπατικά κύτταρα ανθρώπου. Παρατήρησε ότι 

μεταξύ των δύο βιβλιοθηκών κάποιοι κλώνοι ήταν ίδιοι και κάποιοι διαφορετικοί. 

Να εξηγήσετε τις παρατηρήσεις του. 

Μονάδες 4 

Γ3. Δυο γονιδιωματικές βιβλιοθήκες που κατασκευάστηκαν από δύο σπερματοζωάρια του 

ίδιου ανθρώπου με τη χρήση των ιδίων ενζύμων και των ίδιων μηχανισμών, είναι ίδιες ή 

διαφορετικές ( Μονάδα 1); 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (Μονάδες 3). 

Μονάδες 4 

--- --- --- 

Σε ένα είδος εντόμου το χρώμα των ματιών μπορεί να είναι είτε κόκκινο είτε λευκό, ενώ το 

μήκος των κεραιών μπορεί να είναι είτε μεγάλο είτε μικρό. 

Από τη διασταύρωση ενός αρσενικού με κόκκινα μάτια και μεγάλες κεραίες με ένα θηλυκό 

με λευκά μάτια και μικρές κεραίες προκύπτουν οι ακόλουθοι απόγονοι: 

100 θηλυκά με κόκκινα μάτια και μεγάλες κεραίες  

100 αρσενικά με λευκά μάτια και μεγάλες κεραίες 

 50 θηλυκά με κόκκινα μάτια και μικρές κεραίες 

50 αρσενικά με λευκά μάτια και μικρές κεραίες 
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Γ4.  Να προσδιορίσετε  τον τρόπο με τον οποίο κληρονομούνται τα δύο χαρακτηριστικά. 

(Μονάδες 4) 

Να γράψετε τους γονότυπους των γονέων και για τα δύο χαρακτηριστικά. 

(Μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας, κάνοντας την/ τις κατάλληλη/ες διασταύρωση/ 

διασταυρώσεις  

(Μονάδες 4) 

Μονάδες 10 

Δίνονται: 

 Στο έντομο το φύλο καθορίζεται όπως στον άνθρωπο. 

 Οι δύο ιδιότητες ελέγχονται από γονίδια που βρίσκονται σε διαφορετικά ζεύγη 

χρωμοσωμάτων. 

Δεν απαιτείται η διατύπωση των νόμων του Mendel. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

Γ1.  

α) Το φαινόμενο που οδήγησε στη παραγωγή των συγκεκριμένων κυττάρων είναι ο μη 

διαχωρισμός των ομόλογων χρωμοσωμάτων κατά τη μείωση Ι. 

β) Ο φυσιολογικός αριθμός χρωμοσωμάτων του συγκεκριμένου οργανισμού είναι 38. Εφόσον 

έγινε μη διαχωρισμός ομόλογων χρωμοσωμάτων στο 11ο ζεύγος, το κύτταρο Α θα έχει ένα 

χρωμόσωμα περισσότερο ( 19+1=20) ενώ το κύτταρο Β θα έχει ένα χρωμόσωμα λιγότερο (19-

1=18). 

γ) Τα κύτταρα που προκύπτουν από τη Μείωση Ι διαθέτουν διπλασιασμένα χρωμοσώματα 

(μέχρι και τη Μετάφαση ΙΙ). Άρα τα μόρια DNA που θα διαθέτουν θα είναι 40 για το κύτταρο 

Α και 36 για το κύτταρο Β.  

δ) Από το κύτταρο Α θα προκύψουν δύο γαμέτες με 20 χρωμοσώματα ο καθένας και από το 

κύτταρο Β θα προκύψουν δύο γαμέτες με 18 χρωμοσώματα ο καθένας. 
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Προαιρετικά:  

Στην εικόνα απεικονίζεται ο μη διαχωρισμός των ομόλογων χρωμοσωμάτων που συνέβη στο 

11ο ζεύγος ομόλογων χρωμοσωμάτων 
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Γ2. 

 Γνωρίζουμε ότι όλα τα διπλοειδή κύτταρα ενός πολυκύτταρου οργανισμού περιέχουν το ίδιο 

γονιδίωμα (πυρηνικό γενετικό υλικό), εφόσον προκύπτουν από διαδοχικές μιτωτικές 

διαιρέσεις ενός αρχικού κυττάρου, του ζυγωτού. Εντούτοις, στο πλαίσιο της γονιδιακής 

ρύθμισης, τα κύτταρα ενός κυτταρικού τύπου περιέχουν –συγκρινόμενα με αυτά που 

ανήκουν σε έναν άλλο κυτταρικό τύπο- διαφορετικά είδη μεταγραφικών παραγόντων. 

Διαφορετικός συνδυασμός μεταγραφικών παραγόντων ρυθμίζει τη μεταγραφή κάθε 

γονίδιου. Επομένως, σε κάθε κυτταρικό τύπο εκφράζεται διαφορετικός συνδυασμός γονίδιων.  

 

Για τη δημιουργία των συγκεκριμένων βιβλιοθηκών, απαιτείται αρχικά η απομόνωση –από 

τους δύο κυτταρικούς τύπους- του ολικού ώριμου mRNA που εντοπίζεται στο 

κυτταρόπλασμα τη δεδομένη χρονική στιγμή απομόνωσης αυτού 

Επομένως, οι δύο βιβλιοθήκες θα περιέχουν διαφορετικούς βακτηριακούς κλώνους (εφόσον 

υπάρχουν γονίδια που εκφράζονται αποκλειστικά σε έκαστο από τους δύο κυτταρικούς 

τύπους, π.χ. γονίδιο α1-αντιθρυψίνης στα ηπατικά κύτταρα και γονίδιο ινσουλίνης σε ειδικά 

παγκρετικά κύτταρα) αλλά και κάποιους κοινούς (εφόσον υπάρχουν γονίδια που 

εκφράζονται και στους δύο κυτταρικούς τύπους π.χ. γονίδια ιστονών).  

Γ3.  

Η γονιδιωματική βιβλιοθήκη αποτελεί το σύνολο των βακτηριακών κλώνων που περιέχουν 

το συνολικό DNA (γονιδίωμα) ενός κυττάρου ενός οργανισμού δότη. Επίσης, το φύλο στον 

άνθρωπο καθορίζεται από ένα ζευγάρι φυλετικών χρωμοσωμάτων που στα θηλυκά άτομα 

είναι ΧΧ ενώ στα αρσενικά ΧΥ (Η παρουσία του Υ χρωμοσώματος καθορίζει το αρσενικό 

φύλο). Κατά την Πρόφαση Ι της μείωσης πραγματοποιείται το φαινόμενο του επιχιασμού 

κατά το οποίο οι μη αδερφές χρωματίδες ενός ζεύγους ομόλογων χρωμοσωμάτων 

ανταλλάσσουν ομόλογα χρωμοσωμικά τμήματα, ενώ στη Μετάφαση Ι ο ανεξάρτητος 

συνδυασμός των μη ομόλογων χρωμοσωμάτων δημιουργεί τελικά ένα διαφορετικό 

συνδυασμό μη ομόλογων χρωμοσωμάτων και άρα γονιδίων στους γαμέτες. Με βάση τα 

παραπάνω 2 σπερματοζωάρια του ίδιου ανθρώπου μπορούν να διαφέρουν:  

1. Στη παρουσία του Χ ή του Υ χρωμοσώματος 

2. Στο συνδυασμό μη ομόλογων χρωμοσωμάτων που περιέχουν (λόγω του ανεξάρτητου 

συνδυασμού στη Μετάφαση Ι). 

3. Στα χρωμοσωμικά τμήματα που περιέχει το κάθε χρωμόσωμα (λόγω του επιχιασμού) 

Συμπερασματικά οι γονιδιωματικές βιβλιοθήκες δεν θα είναι ίδιες. 
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Γ4. 

Εφόσον τα γονίδια βρίσκονται σε διαφορετικά ζεύγη χρωμοσωμάτων, ισχύει ο 2ος Νόμος του 

Mendel και μπορούμε να μελετήσουμε την κάθε ιδιότητα ξεχωριστά. 

 

1η Ιδιότητα: Χρώμα 

Παρατηρούμε πως από τη διασταύρωση αρσενικού με κόκκινο χρώμα ματιών με θηλυκό που 

έχει λευκό χρώμα ματιών στην Ρ γενιά, προκύπτουν στην F1 όλοι οι θηλυκοί απόγονοι με 

κόκκινο χρώμα ματιών και όλοι οι αρσενικοί με λευκό χρώμα ματιών που σημαίνει ότι 

εμφανίζουν διαφορετικούς φαινοτύπους, ανάλογα με το φύλο, άρα, το γονίδιο που ελέγχει 

το χρώμα των ματιών είναι φυλοσύνδετο. 

 

Εφόσον όλοι οι αρσενικοί απόγονοι προκύπτουν με λευκό χρώμα και λαμβάνοντας υπόψη 

ότι κάθε ♂ απόγονος κληρονομεί το Χ από τη μητέρα το Y από τον πατέρα, συμπεραίνουμε 

ότι το ♀ άτομο της P γενιάς ήταν ομόζυγο για το αλληλόμορφο που ελέγχει το λευκό χρώμα.  

Ταυτόχρονα, κάθε θηλυκός απόγονος κληρονομεί ένα Χ από τον πατέρα και 1 Χ από τη 

μητέρα που σημαίνει ότι οι θηλυκοί απόγονοι έχουν κληρονομήσει το αλληλόμορφο για το 

λευκό από τη μητέρα τους. Εφόσον όμως έχουν όλα κόκκινο χρώμα, σημαίνει ότι το 

αλληλόμορφο για το κόκκινο χρώμα που κληρονόμησαν από τον αρσενικό γονέα επικρατεί 

του λευκού.  

Έστω 

ΧΑ: επικρατές αλληλόμορφο για κόκκινο χρώμα 

Χα : υπολοιπόμενο αλληλόμορφο για άσπρο χρώμα 

Ρ              ΧΑ Υ      x        Χα Χα , 

Γαμέτες      ΧΑ , Υ  //      Χα 

 F1             1 Χα Υ     :      1 ΧΑ Χα 

Φ.Α.  1 ♂ λευκό  :  1 ♀ κόκκινο 
 

 

2η Ιδιότητα: Μήκος Κεραιών 

Εφόσον τα γονίδια βρίσκονται σε διαφορετικά ζεύγη χρωμοσωμάτων και το γονίδιο που 

ελέγχει το χρώμα είναι φυλοσύνδετο, το γονίδιο που ελέγχει το μήκος των κεραιών θα είναι 

αυτοσωμικό. 

 

Ιδιότητα / Φύλο Αρσενικά Θηλυκά 

Μέγεθος Ματιών 
100 Μεγάλα 

50 Μικρά 

100 Μεγάλα 

50 Μικρά 

Φαινοτυπική 

αναλογία 
2:1 2:1 

 

Ελέγχοντας τις φαινοτυπικές αναλογίες ως προς το μέγεθος των κεραιών στα θηλυκά και 

στα αρσενικά άτομα, διαπιστώνουμε πώς από τη διασταύρωση φαινοτυπικά διαφορετικών 

ατόμων προκύπτει φαινοτυπική αναλογία 2:1 που υποδηλώνει την ύπαρξη θνησιγόνου 
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υπολειπόμενου αλληλομόρφου το οποίο προκαλεί θάνατο σε άτομα ομόζυγα για αυτό. Το 

θνησιγόνο αλληλόμορφο δεν επηρεάζει το φαινότυπο των ατόμων που το φέρουν σε 

ετερόζυγη κατάσταση.  

 

Στην περίπτωση αυτή, το ένα ετερόζυγο άτομο της P γενιάς θα είχε γονότυπο Ββο, 

όπου Β: επικρατές μη θνησιγόνο αλληλόμορφο, υπεύθυνο για ανεστραμμένες πτέρυγες 

και    βο: υπολειπόμενο θνησιγόνο αλληλόμορφο 

 

ενώ το άλλο ετερόζυγο άτομο της Ρ γενιάς θα είχε γονότυπο ββο 

όπου β: υπολειπόμενο μη θνησιγόνο αλληλόμορφο, υπεύθυνο για κανονικές πτέρυγες 

και    βο: υπολειπόμενο θνησιγόνο αλληλόμορφο 

ενώ το β επικρατεί στο βο 

Επομένως, η ιδιότητα ελέγχεται από αυτοσωμικά πολλαπλά αλληλόμορφα γονίδια με 

ένα από αυτά να αποτελεί θνησιγόνο σε ομόζυγη κατάσταση.  

 

Η διασταύρωση που πραγματοποιήθηκε ανάμεσα στα άτομα της Ρ γενιάς ήταν: 
 

Ρ:   Ββο  (x)  ββο   

Γαμ  Β,           β 

          βο          βο 

Γ.Α.  1 Ββ   :  1 Ββο   : 1 ββο : 1 βοβο 

Φ.Α.  2 ανεστραμμένα  :  1 κανονικό 
 
 

 

 

Στην Εικόνα 1 δίνεται τμήμα DNA ευκαρυωτικού κυττάρου που φέρει ασυνεχές γονίδιο, το 

οποίο κωδικοποιεί ένα ολιγοπεπτίδιο. 

εσώνιο 

TTCATGGAATTCCATGAAAGGGTAGGGGAATTCTAGCCC 

AAGTACCTTAAGGTACTTTCCCATCCCCTTAAGATCGGG 

Εικόνα 1 

Δ1. α) Να γράψετε το πρόδρομο mRNA και το ώριμο mRNA, που προκύπτουν από τη 

μεταγραφή του παραπάνω τμήματος ( χωρίς αιτιολόγηση). ( Μονάδες 2) 

        β) Από πόσα αμινοξέα αποτελείται το ολιγοπεπτίδιο που κωδικοποιείται (χωρίς 

αιτιολόγηση); 

(Μονάδες 2) 

Μονάδες 4 
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Στο παραπάνω τμήμα DNA επιδρούμε με την περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI και το 

θραύσμα που προκύπτει εισάγεται σε πλασμίδια. τα οποία έχουν κοπεί με την ίδια 

περιοριστική ενδονουκλεάση. Στη συνέχεια μετασχηματίζονται βακτήρια με σκοπό την 

έκφραση του γονιδίου του παραπάνω τμήματος. 

Δ2. α) Να γράψετε την αλληλουχία βάσεων που ενσωματώνεται στα πλασμίδια (χωρίς 

αιτιολόγηση). 

(Μονάδες 2) 

β) Να γράψετε τα κωδικόνια του γονιδίου που μεταφράζονται σε αμινοξέα στα βακτήρια              

(Μονάδες 3) και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας ( Μονάδες 4). 

Μονάδες 9 

 

--- --- --- 
 

Το γονίδιο της Εικόνας 2 κωδικοποιεί ένα μόριο rRNA, που αποτελεί τμήμα της μικρής 

ριβοσωμικής υπομονάδας. 

 

αλυσίδα Ι: TACAGAGAGATATACGGTAGTCAGATAAGTA 

αλυσίδα ΙΙ: ATGTCTCTCTATATGCCATCAGTCTATTCAT 

Εικόνα 2 

 

Για το γονίδιο αυτό έχει κατασκευαστεί ο ανιχνευτής της Εικόνας 3, ο οποίος υβριδοποιείται 

στην κωδική αλυσίδα του γονιδίου. 

3΄ – UAUCUG – 5΄ 

Εικόνα 3 

Δ3. α) Να γράψετε τους προσανατολισμούς των αλυσίδων Ι και ΙΙ της Εικόνας 2 (χωρίς    

αιτιολόγηση). 

(Μονάδες 2) 

        β) Να γράψετε την αλληλουχία του rRNA που προκύπτει από το γονίδιο της 

Εικόνας 2 ( χωρίς αιτιολόγηση). 

(Μονάδες 2) 

Μονάδες 4 

 

Στο τμήμα DNA της Εικόνας 4 περιέχεται γονίδιο που κωδικοποιεί ένα ολιγοπεπτίδιο. Η 5΄ 

αμετάφραστη περιοχή του mRNA που παράγεται από τη μεταγραφή του γονιδίου της 

Εικόνας 4 συνδέεται με το rRNA που κωδικοποιείται από το γονίδιο της Εικόνας 2 μέσω μίας 

αλληλουχίας μήκους 8 βάσεων. 

 

αλυσίδα ΙII:      CCAGAGAGACGTATGCTACAACAGATATAAGATCCC 

   αλυσίδα ΙV: GGTCTCTCTGCATACGATGTTGTCTATATTCTAGGG 

Εικόνα 4 
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Δ4. Να γραφεί η αλληλουχία, μήκους 8 βάσεων, του rRNA που θα συνδεθεί με το mRNA του 

γονιδίου της Εικόνας 4 (Μονάδες 4). Ποια από τις δύο αλυσίδες (ΙΙΙ ή ΙV) του γονιδίου της 

Εικόνας 4 είναι η κωδική αλυσίδα ( Μονάδες 2); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας 

(Μονάδες 2). 

Μονάδες 8 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

 

Δ1.  

α)πρόδρομο mRNA:  

 

 
 

 

 

ώριμο mRNA:  

5΄UUCAUGGAAUUCCAUGUAGGGGAAUUCUAGCCC3΄ 

 
β) οκτώ (8) αμινοξέα 

 
Δ2. α)   

 

 

 

 

 
β) Με δεδομένο ότι το θραύσμα ενσωματώνεται με τον σωστό προσανατολισμό ώστε η 

μεταγραφόμενη αλυσίδα του γονιδίου να βρίσκεται προς τον υποκινητή του πλασμιδίου με το 

3’ άκρο αυτής, το μόριο mRNA που θα προκύψει θα έχει αλληλουχία: 

 

 

 
5΄…AAUUCCAUGAAAGGGUAGGGGΑΑUU…3΄ 

 
Στα βακτήρια δεν εντοπίζονται μικρά ριβονουκλεοπρωτεϊνικά σωματίδια ωρίμανσης και δεν 

πραγματοποιείται η διαδικασία της ωρίμανσης συνεπώς το εσώνιο θα παραμείνει στο μόριο 

mRNA το οποίο θα μεταφραστεί στα ριβοσώματα του βακτηρίου. 

εσώνιο 

εσώνιο 

5΄UUCAUGGAAUUCCAUGAAAGGGUAGGGGAAUUCUAGCCC3΄ 
 

εσώνιο 

            5΄ AATTCCATGAAAGGGTAGGGG 3΄ 

                               3΄GGTACTTTCCCATCCCCTTAA5΄ 
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Επίσης, λόγω του τρόπου δράσης της περιοριστικής ενδονουκλεάσης EcoRI, το θραύσμα που 

δημιουργείται δεν θα περιέχει το αρχικό κωδικόνιο έναρξης και έτσι θα χρησιμοποιηθεί η 

πρώτη τριπλέτα 5΄ AUG 3΄ ως νέο κωδικόνιο έναρξης.  

Η μετάφραση ξεκινά από το κωδικόνιο έναρξης (5΄AUG3΄) και στη συνέχεια το ριβόσωμα 

διαβάζει το μόριο mRNA με βήμα τριπλέτας, συνεχώς και μη επικαλυπτόμενα μέχρι να 

εντοπίσει ένα εκ των τριών κωδικονίων λήξης (5΄UAA3΄,5΄UGA3΄, 5΄UAG3΄ ). Τα κωδικόνια 

λήξης δεν κωδικοποιούν κάποιο αμινοξύ. 

Επειδή ο όρος κωδικόνιο δεν αφορά μόνο το μόριο mRNA αλλά και την κωδική αλυσίδα του 

γονιδίου από το οποίο προκύπτειτο μόριο mRNA, τα κωδικόνια στην κωδική αλυσίδα του 

γονιδίου που μεταφράζονται σε αμινοξέα θα είναι τα ακόλουθα:  

5΄ATG-AAA-GGG 3΄ 

 
 

Δ3. 

α) 

αλυσίδα Ι:  3’  …………………. 5’ 

αλυσίδα ΙΙ: 5’ ………………… 3’ 

 

β) 3’ UACAGAGAGAUAUACGGUAGUCAGAUAAGUA 5’ 

 

Δ4. 

Η αλληλουχία μήκους 8 βάσεων του rRNA είναι : 3’ CAGAGAGA 5’ 

Κωδική είναι η αλυσίδα IV. 

Ο όρος κωδικόνιο ισχύει τόσο για το mRNA όσο και για την κωδική αλυσίδα καθώς και τα δύο 

είναι συμπληρωματικά της μεταγραφόμενης, άρα έχουν ίδια αλληλουχία με την διαφορά ότι 

υπάρχει U στο mRNA αντί για Τ. Τόσο στην αλυσίδα ΙΙΙ όσο και στην αλυσίδα IV 

παρατηρούνται από αριστερά προς τα δεξιά δύο πιθανές κωδικοποιούσες περιοχές καθώς σε 

κάθε μία εντοπίζονται κωδικόνια έναρξης 5’ ATG 3’ και έπειτα με βήμα τριπλέτας, 

συνεχόμενα και μη επικαλυπτόμενα κωδικόνια λήξης 5’ ΤΑΑ 3’ και 5’ ΤΑG 3’ αντίστοιχα. Για 

τον σχηματισμό του συμπλόκου έναρξης της πρωτεινοσύνθεσης το mRNA συνδέεται με την 

μικρή ριβοσωμική υπομονάδα μέσω τμήματος της 5’ αμετάφραστης περιοχής του, που είναι 

συμπληρωματικό και αντιπαράλληλο με τμήμα του rRNA της μικρής ριβοσωμικής 

υπομονάδας. Επομένως κωδική είναι η αλυσίδα IV καθώς μόνο εκεί εντοπίζεται πριν το 

κωδικόνιο έναρξης αλληλουχία συμπληρωματική του rRNA. 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 
 

 

Τα σημερινά θέματα κρίνονται απαιτητικά καθώς καλύπτουν μεγάλο φάσμα της ύλης 

και απαιτούν καλή και λεπτομερή γνώση της θεωρίας καθώς και συνθετική ικανότητα. 

Οι καλά προετοιμασμένοι μαθητές δεν αναμένεται να συναντήσουν ιδιαίτερες 

δυσκολίες. 
 



Καλή επιτυχία!


